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katerih nogah. To naj bi služilo odganjanju 
vsiljivcev in privabljanju parteric.
To so vsejede živali, predvsem se mastijo s 
trupli in trupelci, a si privoščijo tudi kaj ži-
vega. So tudi kanibali, večji nad manjšimi; 
pri rakih ni to nič nespodobnega. Pobirajo 

pa tudi alge iz kepic peska ali prsti, ki si 
jih vzamejo med posebej prirejene obustne 
okončine. Pri premečkavanju substrata izlo-
čijo bojda do sedemdeset odstotkov alg. In 
pri tem nastajajo tiste kroglice, ki jih od-
lagajo na tla, nekatere v značilnih vzorcih.

Rod Ocypode vsebuje približno 
dvajset vrst, nekatere z zelo ob-
sežnimi območji razširjenosti 
- na primer ves Indijski ocean, 
do ameriških tihomorskih obal. 
Zlahka se razširjajo v stadijih 
ličinke, te so planktonske in jih 
raznašajo morski tokovi. 
Iz  povedanega ste verjetno že 
razbrali, da so jahači polkopen-
ske (semiterestrične) živali, ki si 
kopljejo rove v podlago. Pa po-
vejmo še to, da v isto družino 
sodijo raki goslači ali rakovice 
kimavke (Uca), tako oblikovno 
kot vedenjsko še bolj zanimivi, 
neverjetno barviti, pa kot rod 
enako cirkumtropsko razširjeni.

 

 

 

 

Mladiček jahača ob vratih domovanja, ob 
kuhinjskih ostankih – na Borneu.  
Foto: Boris Sket. 

Enak motiv, samo brez živalice.  
Foto: Boris Sket.

Prijatelj, akademik dr. Mitja Zupančič, je 
naročen na Proteus in mi ga, ko ga prebere, 
vedno pošlje na moj naslov. Pred dnevi mi 
je poslal zadnjo številko. Najprej sem pre-
bral prispevek Kazimirja Tarmana z naslo-
vom Osemdesetletnica častnega člana Staneta 
Peterlina. Dejavnosti in delo Staneta Peter-
lina so, po moji oceni, pregledno in dobro 
prikazani, manjka pa nekaj, kar verjetno ve 
le on in še dva ali trije.

Ne vem, kako sem leta 1978 zvedel za Sta-
neta Peterlina. Vem pa, da smo si skupaj z 
njim in nekaterimi člani Odbora za varstvo 
okolja pri Krajevni skupnosti Gorje ter še 
z nekaj varstveniki narave iz gozdarskih 
vrst ogledali predvideno traso ceste čez Po-
kljuško sotesko na najožjem prehodu, kjer 
so nameravali zasuti sotesko. Vsa politična 

javnost od Gorij do takratne občine Rado-
vljica, odgovorni v vojski, gozdarstvu, kme-
tijstvu in turizmu, pa tudi Zavod za gojitev 
divjadi Triglav (predhodnik današnjega jav-
nega zavoda Triglavski narodni park), so za-
govarjali izgradnjo ceste in zasutje soteske. 
Z izgradnjo ceste so želeli povezati Zatrnik 
s Staro Pokljuko, čeprav je obstajala daljša, 
za naravo manj moteča varianta.
Peterlinovo mnenje je bilo proti zasutju soteske 
in za njeno ohranitev. Nič ni bilo treba na-
pisati, samo nekajkrat smo pred zagovorniki 
zasutja soteske omenili Peterlinovo mnenje 
in mnenje zagovornikov zasutja se je spre-
menilo. Njegova strokovnost in zavzetost za 
ohranjanje narave sta preprečili zasutje sote-
ske in odvrnili zagovornike gradnje ceste od 
nameravanega zasutja. 
Čeprav smo na pol ilegalno začeli s pripra-

Ob osemdesetletnici Staneta Peterlina

Foto: Jože Skumavec.



234 ■ Proteus 80/5 • Januar 2018 235Pomladansko nočno nebo in Jupitrovi cikloni • Naše neboOdmevi • Ob osemdesetletnici Staneta Peterlina

vami na obnovo objektov v soteski, smo leta 
1982 obnovljene poti, most in stopnice slo-
vesno odprli skupaj s tistimi, ki so zasutje in 
s tem uničenje zagovarjali. 
Naravoslovno društvo Bled se Stanetu Pe-
terlinu za njegovo strokovno in odločno 
pomoč ter zavzetost za ohranitev naravnih 

zanimivosti in posebnosti, ki jih skriva naj-
večja fosilna soteska v Sloveniji, lepo in is-
kreno zahvaljujemo in mu ob praznovanju 
želimo vse dobro.

Jože Skumavec 

Foto: Jože Skumavec.

S pomladjo so prišle vedno toplejše noči in 
tako, kot se prebuja narava, se povečuje tu-
di naše zanimanje za opazovanje nočnega 
neba. April bo letos še posebej ugoden, saj 
nas vse do druge polovice meseca ne bo mo-
tila močna Lunina svetloba in bomo lahko 
uživali v nemotenem opazovanju zvezdnega 
neba. 

Na nočnem nebu bodo zimska ozvezdja, 
kot so Orion, Bik, Veliki pes, Voznik in 
Dvojčka, počasi začela odstopati prostor 
poletnim ozvezdjem, kot so Volar, Herkul, 
Lira in Kačenosec. Kraljica večernega neba 
pa bo prav gotovo Venera. Vidimo jo nad 

zahodnim obzorjem takoj po Sončevem za-
hodu, če ne že prej. Venerina elongacija, to 
je navidezna razdalja med Venero in Son-
cem, se iz dneva v dan povečuje. Tako je 
Venera v vedno boljši legi za opazovanje. 
Sedemnajstega aprila  bomo lahko na nebu 
videli blizu tudi Luno in Venero in kar je še 
bolj zanimivo, takrat bosta Venera in Luna 
v ravno nasprotnih menah. Venera je skoraj 
popolnoma osvetljena, medtem ko bo Luna 
videti le kot tanek svetel srp. 
Če z opazovanjem vztrajamo malo dlje časa, 
bomo na vzhodnem nebu videli vzhajati še 
en zelo svetel objekt. To je Jupiter, največji 
planet našega osončja. Na nebu ni tako sve-

tel kot Venera, a je kljub temu 
še vedno najsvetlejši objekt na 
tem delu neba in ga ne moremo 
zgrešiti. Trenutno se nahaja v 
ozvezdju Tehtnice.
Jupiter je plinasti orjak in eden 
najbolj opazovanih planetov na-
šega Osončja. Kljub temu, da 
ga podrobneje opazujemo že več 
kot štiristo let, vse od kar ga 
je prvič skozi teleskop pogledal 
Galileo Galilei, pa o njem še 
zdaleč ne vemo vsega. Vsakič, 
ko ga opazujemo z novimi in-
strumenti in metodami, nas po-

Pomladansko nočno nebo  
in Jupitrovi cikloni
Mirko Kokole

Posnetek Jupitrovega južnega tečaja v 
vidni svetlobi, ki ga je posnela vesoljska 
sonda Juno. Jupitrovo polarno območje 
je presenetljivo modre barve in se jasno 
loči od peščeno rjave barve ekvatorialnih 
predelov. Tako južni kot severni tečaj 
vsebujeta več manjših ciklonov.
Foto: NASA/JPL-Caltech/SwRI/MSSS/
Betsy Asher Hall/Gervasio Robles.


